
DAN SLUŞANSCHI 

(1943 - 2008) 

La moartea unui profesor „de modă veche" 

Nu, domnul profesor Sluşanschi nu era un profesor 
„la modă". Cu toate acestea, nici unuia dintre studenţii 
săi nu i-ar fi trecut prin minte că venerabilul său 

maestru este anacronic. Nu avea nici aerul optimist, nici 
mersul elastic al universitarului înregimentat în noile 
structuri ale învăţământului de vârf, încrezător în pogorârea 
apropiată a zăbavnicului fond în progresistele forme. 
Spiritul său solid, imprimat - cum altfel? - şi în statura 
sa masivă, îl reţinea de la piruetele pe care le face de 
obicei cel prea grăbit să întâmpine viitorul. Nu aştepta 
defel „noutăţile" fiecărui sezon al revoluţiei permanente 
din sistemul de educaţie, pentru simplul motiv că 

privirile sale lăuntrice erau aţintite cu încordare către acel moment în care lumea 
şcolii noastre superioare avea să reintre în firesc. Firescul unei educaţii umaniste 
armonioase şi complete, pe care o voia scutită de orice negociere limitativă, 

dedicată total bunei aşezări a individului în matca sa naţională şi europeană. O 
asemenea educaţie primise el însuşi în familia sa de nobilă viţă bucovineană şi într-o 
şcoală românească încă nestricată de duhul prostiei şi al semidoctismului. Era un 
conservator „de oţel", iremediabil neadaptat la cerinţele clipei, trăitor, de fapt, într-o 
normalitate atemporală, aşa cum sunt, îndeobşte, conservatorii de elită. Această 

relaţie privilegiată a domniei sale cu timpul se născuse din fascinaţia pentru istorie, 
prin care căuta calea de acces către fiinţa spiritual-afectivă a popoarelor. 

Dar tinerii săi ucenici nu au avut nicicând impresia că, urmându-i învăţătura, 
cad pradă unui paseism retrograd, unei apatii bolnăvicioase sau că se rup de 
imperativele construirii lumii celei noi. Dimpotrivă, un nobil militantism îi 
molipsea pe cei mai mulţi de la primele întâlniri cu maestrul lor. Profesorul îi 
fascina până într-atât încât ajungeau foarte curând să îl vadă ca pe un soi de 
incarnare a literelor clasice, un patriarh al vechiului umanism, al cărui mesaj era 
atât de plin de substanţă încât îl atrăgea şi pe cel mai năuc învăţăcel. Primul 
contact, în anul întâi, cu sintaxa latină în versiunea domniei sale era, pentru toate 
generaţiile, o revelaţie: revelaţia unei lumi superioare, riguros ordonate, în care nu 
poţi pătrunde decât prin disciplină interioară şi printr-un efort îndelungat al 
inteligenţei. Simţeai că faci dintr-o dată un salt uriaş de la o învăţătură comună, 
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şcolărească, banală, către o sferă a cunoaşterii în care totul era distincţie rafinată, 
contur delicat, dar şi reprezentare viguroasă a unor înalte abstracţiuni. Cu neputinţă 
să nu capeţi idei şi sentimente elitiste! 

Mai târziu, pe măsură ce parcurgeai anii de studiu, orizontul acesta luminos 
se lărgea incredibil de mult, atunci când Profesorul şi se dezvăluia ca un adevărat 
monstrum eruditionis, latinist şi elenist la fel de strălucit, indo-europenist de mare 
anvergură, dar şi medievist şi neolatinist subtil, lingvist, istoric şi paleograf, iubind 
cu patimă cultura naţională, identitatea europeană şi tradiţia creştină. Era ceva în 
personalitatea dumisale ce îl îndemna să cerceteze şi să dea un nou glas primordiilor, 
se simţea mereu provocat de adevărurile pierdute în umbrele nenăscutului. De aici 
pasiunea pentru cultura clasică, din ale cărei nobile structuri mentale şi lingvistice 
s-a născut cultura europeană, pentru şi mai îndepărtata indo-europenitate, ca matrice 
arhaică a neamurilor, pentru creuzetul thraco-daco-roman, în care s-a zămislit 

spiritul românesc. 
Aceeaşi soliditate a formaţiei şi alcătuirii sale lăuntrice îl făcea apt de a primi 

şi transmite contemporanilor suflul marilor epopei. De aceea s-a socotit chemat să 
retraducă, primenind pentru noile generaţii, cele două epopei homerice şi Eneida 
vergiliană. şi aceeaşi temeinicie, care îl înrudea cu spiritul german al cărui admirator 
nedisimulat era, îl îndemna către întreprinderi dificile, cum ar fi studiul vechii 
perse, confruntarea cu textele cele mai pretenţioase şi mai dificile ale literaturii 
vechi, restituirea de înaltă ţinută filologică a operei cantemiriene, dirijarea 
exemplară a traducerii româneşti a Septuagintei şi câte altele, de parcă nu ar fi vrut 
să lase neacoperit nici un domeniu important dintre cele pe care filologia clasică le 
hrăneşte. Se bizuia pentru aceste fapte pe o forţă de muncă ieşită din comun, 
impresionantă până şi prin stilul de lectură împrumutat parcă de la Iorga, prin care 
fotografia pagina de carte sau manuscris, introducând-o pe dată în metabolismul să 
intelectual complex. Amplitudinea ieşită din comun a domeniilor intelectuale pe 
care le stăpânea netulburat îl impunea, în epoca specializărilor înguste, ca pe o 
figură renascentistă sau ca pe un cărturar de factura robustă a şcolii germane a 
secolului al XIX-iea. 

Îşi cucerea auditoriul şi cititorii printr-o limbă română atât de aleasă, de 
nobilă şi pură, încât chiar simpla plăcere de a o recepta, înainte de asimilarea 
conţinutului, era o sărbătoare a spiritului. Sub pana sa, cuvântul rar îl însenina pe 
cel banal de alături, cuvintele vechi, de cazanie, se alăturau fără poticnire neo
logismelor celor mai îndrăzneţe şi mai savante. Până şi pedanteriile şi preţiozităţile 
cu care îşi agrementa discursul îl stârneau pe ascultătorul uşor amuzat să continue 
jocul, să se ridice la înălţimea maestrului în căutarea ineditului, a surprinzătorului. 
Cultul acesta al limbii române îl împărtăţea cu toţi clasiciştii noştri din vechea 
generaţie nu întâmplător, căci cultura clasică are, între altele, şi meritul de a întări 
conştiinţa datoriei faţă de propria obârşie. Fervoarea pentru limba română îşi trăgea 
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sevele totodată din frecventarea la vreme a vechilor autori români, dar chiar şi din 
poliglotismul său, precum şi din sentimentul puternic al Tradiţiei vii, pe care îl 
comunica celor din jur cu toată fiinţa sa, nu numai prin prelegeri şi lucrări 

ştiinţifice, ci şi prin gesturile cele mai mărunte: o reverenţă făcută cutărui maestru, 
un anumit fel de a saluta, un anumit fel de a marca o zi de sărbătoare. 

Lăsăm pentru un alt prilej înfăţişarea amănunţită a operei sale monumentale, 
a cărei însemnătate deceniile ce vor veni o vor spori-o fără îndoială. Cu prilejul 
acestei evocări, pe care o dorim mai puţin academic, amintim, spre întregirea celor 
spuse mai sus, numai câteva direcţii de studiu îmbrăţişate de acest mare savant. Nu 
putem trece sub tăcere consistentele sale tratate de indo-europenistică şi sintaxă 

latină, care s-au dovedit a fi creatoare de şcoală, fermecătoarele sale tălmăciri, nu 
numai din autori antici ai unor texte întemeietoare (epopee greacă şi latină, 

Septuaginta, Platon), ci şi din nume sonore ale umanismului clasicizant modern 
(Dumezil, Bloch şi Cousin, Benveniste, Grimai, Larissa şi Giuliano Bonfante), 
studiile sale, pe cât de ingenioase, pe atât de strălucitoare ca formă şi expresie 
(despre vocabularul latin al criticii literare - temă pe care şi-a susţinut şi teza de 
doctorat, despre vocabularul vârstelor la Roma, despre „latina dintre imperii'', 
despre nenumărate chestiuni, generale sau de amănunt, privitoare la limbile şi 

tiparele mentale din spaţiul indo-europenităţii). Ni-l amintim, totodată, în calitate 
de redactor şi editor al unor reviste-pilot pentru publicistica noastră ştiinţifică -
Antiqua et Mediaeva/ia, Archaeus, îndeosebi Studia Indo-Europaea, pe care a 
propulsat-o între cele mai elegante reviste de profil europene. Ni-l amintim ca 
animator al Societăţii Române de Studii Indo-Europene, unde reuşise să creeze un 
cerc de tineri entuziaşti concentraţi asupra acestei ştiinţe accesibile, în mod vădit, 
numai unei restrânse elite intelectuale. 

Pe măsură ce anii treceau, drumurile domnului profesor se lungeau tot mai 
mult între universităţile româneşti de dincoace sau de dincolo de Prut, laice şi 

religioase, care, având încă departamente cu profil clasic, îşi disputau colaborarea 
domniei sale. Era invitat de prim rang al conferinţelor Academiei Române, 
universităţile apusene erau onorate să îl primească. Ca orice cărturar format în 
cultul datoriei, nu putea refuza, cu toate că, era limpede, dăruia în aceste călătorii 
ştiinţifice mult prea mult din sănătatea sa. 

Defectul unui asemenea maestru era cel pe care te aştepţi să îl întâlneşti la 
învăţaţii de o valoare nepreţuită: trebuia să depui un efort foarte mare pentru a te 
smulge de sub influenţa sa. (De pildă, sintaxa dumisale, din ale cărei taine te 
împărtăşeai în anul întâi, devenea un soi de biblie pe care şi s-ar fi părut ridicol să o 
conteşti, iar indo-europenismul devenea pentru tine o cheie de interpretare universală 
în lectura textelor Antichităţii.) Şi nu pentru că şi-ar fi impus cu dinadinsul o 
anumită linie ştiinţifică: dimpotrivă, era mulţumit să îşi vadă discipolii urmându-şi 
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propriul crez şi propriul destin intelectual. Dar autoritatea sa era atât de mare, atât 
de mare puterea de a exprima adevărurile ştiinţifice în care credea, încât te simţeai 
în preajmă-i etern student, care-şi alege cu greu cuvintele din teama de a nu gafa. 

Cititorul acestor rânduri ar putea să observe pe drept cuvânt că nu putem 
despărţi evocarea savantului de evocarea omului care a fost Dan Sluşanschi. Nici 
nu credem, de altminteri, că o asemenea disociere ar fi recomandată, căci ceea ce 
rămâne după noi este spiritul nostru, care străluceşte deopotrivă prin operă şi prin 
faptele vieţii noastre. Nu e foarte uşor de vorbit despre acest tot, despre întregimea 
fiinţei profesorului Sluşanschi. Şi anume, pentru că era un om complicat, uneori 
greu de înţeles de către confraţii săi, incomod ca orice idealist. Personalitatea lui 
îmbina intransigenţa morală, inflexibilitatea principiilor, incapacitatea de a abdica 
de la crezul său, cu o delicateţe lăuntrică abia ghicită. Senzaţia de bloc masiv de 
stâncă pe care şi-o inspira profesorul la catedră dispărea atunci când îl cunoşteai în 
particular pe omul educat în cultul familiei, capabil de a simţi emoţiile cele mai 
fireşti, nedispreţuind muncile simple ale casei, plimbându-şi tandru-impunător 

căţelul alb şi lăţos, îndrăgostit de munţi şi mare, dar şi de spiritul sărbătorilor, dar şi -
cum şade bine indo-europenistului - de poveţtile lui Tolkien ... 

În vremuri în care reperele morale par să fi dispărut aproape cu desăvârşire, 
iar filologia clasică tinde să fie ţintuită în muzeul curiozităţilor inutile, dumnealui 
purta mândru stindardul umanismului ca temelie a spiritualităţii. Dar tocmai aparentul 
contratimp existenţial în care vieţuia, contradicţiile pe şi le inspira persoana lui, 
impresia de umanitate profundă ascunsă îndărătul unei armuri impecabile de 
războinic îţi impuneau respectul şi admiraţia entuziastă. 

Nu putem întrevedea astăzi momentul în care un învăţat de o anvergură 
comparabilă cu aceea a domnului profesor Sluşanschi va umple acest gol uriaş lăsat 
în urmă-ide moartea sa. Asupra noastră apasă răspunderea de a lucra cum vom şti 
mai bine pentru ca oameni pe potriva maeştrilor noştri prea curând duşi dintre noi 
să apară cât mai curând. Până atunci, să aducem glorioasei lor memorii ofranda 
gândului nostru pios! 

Manibus date li/ia plenis, 
purpureos spargam jlores ... ! 

Ioana Munteanu 
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